
První hra na tomto jevišti byla sehrána 7. srpna 1864, jmenovala se "Duch času" od Raupacha. Přestavbou
jeviště se však spolek zadlužil, a proto bylo nutné hrát. A hrálo se. Ještě v roce 1864 odehráli ochotníci 15
her a v roce 1865 dvacet pět her.

Byla to doba plná práce, která se, jak to již ve spolcích bývá, střídala s dobou určité stagnace. Nelze
zde vypočítat veškerou tu drobnou práci, kterou divadelníci spolku věnovali. Stačí snad uvést, že od roku
1883 (tj. rok, od kdy je veden přesný seznam her) do roku 1910 sehráli v hotelu Praha 173 her ve 210 před-
staveních.

Přichází noc ze 13. na 14. srpna 1910. Kostelcem se rozlehlo: "Hoří - hotel Praha hoří!". Koste-
leckým ochotníkům svitla nová naděje, že bude postaveno nové divadlo, ale pivovar, který byl tehdy
nájemcem hotelu Praha, rozhodl, že místo divadla postaví pouze hotel, který však neprosperoval a byl zru-
šen. Tím definitivně skončila éra hotelu Praha, kde měl spolek svůj domov takřka 50 let. 

Pro kostelecké ochotníky nastala krušná doba. Neměli střechu nad hlavou, neměli kde hrát. Uchy-
lovali se proto postupně na různá místa, hrálo se na nouzově zbudovaných jevištích "U Středů", "U Zahál-
ků", "U Khálerů", ve Dvoraně u Chrásků, něco málo v Lidovém domě a v přírodě. Hrálo se však neustá-
le. Ani první světová válka nedovedla práci našich dědů přerušit. 

Čím větší byly těžkosti, tím větší byla touha mít vlastní divadelní budovu. Druhý leden roku 1921,
kterému předcházelo mnoho a mnoho drobné práce, počítání a schůzování, byl v tomto směru dnem his-
torickým. Početná společnost kosteleckých občanů, která se toho dne sešla v restauraci "Záložna" u Mrzíl-
ků, opětovně přetřásala nutnost postavení divadla. Tenkrát bylo řečeno: "Není již čas jen mluvit, nutno při-
kročit k činům." Na stole se objevil papír a tužka a ještě ten večer bylo na darech upsáno 120 tisíc korun.
Cíl byl jasný - postavit divadlo. Cesta, jak sehnat částku 1 400 000, které naše divadlo stálo - složitá. 

To, co byla pro národ stavba Národního divadla, byla pro Červený Kostelec stavba našeho ochot-
nického divadla. Celé město tím žilo. Jsou prováděny domovní sbírky - každý dává podle svých možnos-
tí, spolky pořádají taneční zábavy, plesy, v hostincích jsou kasičky, ženy sbírají na oponu, učitel Karpaš
hraje loutková divadla, občané si zakupují sedadla, hudba pořádá koncerty, obec věnovala pozemek,
ochotníci dělají zájezdy s Molierovou hrou "Šibalství Skapinova", každý podle svých sil a možností, ale
vše s jedním cílem, sehnat peníze pro stavbu divadla. 

Byla vypsána anonymní soutěž na vyhotovení projektu divadla, ve které zvítězil kostelecký občan,
architekt Robert Dvořáček, který také později stavbu provedl. Nemůžeme též opomenout tu skutečnost, že
divadlo i s vnitřním zařízením a veškerou instalací bylo postaveno za patnáct měsíců.

Dne 3. srpna 1924 byl položen základní kámen a odpoled-
ne byla sehrána v přírodním divadle na Chrbech "Prodaná
nevěsta". Sólisté byli z Národního divadla z Prahy, spolu-
účinkovaly pěvecké sbory z České Skalice, Kuklen a míst-
ní Záboj. Červenokosteleckou hudbu řídil při dopoledním
matiné Áda Šupich.


